

SEVILLA
 Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30
 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 340
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA
 Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre... 6 :
 EXTRANJERO: Trimestre... 15 :
 Número suelto, 10 cts.

CHARLAS

El alma misteriosa del Japón

«Tokio. — En su residencia oficial se ha abierto el viento, delante de un retrato del Emperador, el barón Musaruke Ikeda. Dejó escrita una carta justificando su determinación por no poder sobrevivir a su soberano.»

Han sido varios los japoneses que, con motivo de la muerte del Mikado, decidieron acabar con su vida. Del pueblo y de la nobleza, de las clases ignorantes y de las clases cultas. ¿Cómo compaginar este fanatismo bárbaro y la civilización del Japón? No se explica que un hombre de ciencia, que un hombre formada su inteligencia en la Universidad, desagravie a los manes rajándose el vientre. Se explica el suicidio en un acto de desesperación, no en un acto de fría reflexión. Puede haber el cálculo ante la fatalidad de un mal incurable; pero, aplicarlo porque se vaya al otro mundo un prójimo, por muy soberano que sea, eso sobrepasa la medida de la lógica humana.

Cierto que en la India, hasta hace muy poco, se arrojaban las vidas a la hoguera para morir al mismo tiempo que se incineraban los restos del esposo; mas en tal fanatismo existía un débil vínculo de justificación, un ideal de sacrificio que, en cierto modo, determinaban los sentimientos y las creencias religiosas.

Unicamente una razón histórica, racial, tradicional, de respeto y de culto a los soberanos, encontramos en el viejo Nipón con las jerarquías y poderes celestiales, explica que, a través de los siglos y de los avances del progreso científico, siga practicándose, voluntaria y entusiastamente, el harakiri.

¿Cuántos vasallos, fieles palacios de un monarca, ciudadanos libres de los países de Europa, suprimirían su vida porque le llegó la postrera hora al jefe supremo del Estado? Afortunadamente, la costumbre no se ha extendido por Occidente, como el kimono u otros orientalismos hoy en boga.

Rajar el vientre al vecino por quitarme allá esas pajas, lo vemos todos los días en las noticias de la Prensa; lo que sólo ocurre en el remoto Nipón es que un señor, ante el retrato del emperador fenecido, estoicamente se abra la barriga, como una sandía, pretextando que el vivir sin el soberano le es imposible.

Y decimos nosotros. Pero, ¿ese fanático de la realeza no tenía padres, hijos, esposa, familia en quien depositar su afecto, vínculos que le hicieran grata y amable la vida, sintiendo perderla?

Es este uno de los profundos misterios que encierra el alma oriental.



Personalidades que formaban la presidencia del duelo en el acto de dar sepultura al cadáver del maestro de cornetas de Regulares, señor Mogica, muerto repentinamente la misma tarde de su llegada a Sevilla.

SEVILLA NO 8 DO

Fué un invierno horrible, en el cual en montes, caminos y carreteras la gente moría de frío. Fué un invierno tan cruel que hasta los ricos, los potentados, llegaron a sentirlo al verse bloqueados por las nieves y los hielos sin poder continuar sus caminos.

Fué un invierno en el que algunas capitales sintieron el sonrojo de ver morir en sus calles de hambre y frío a buen (o mejor dicho en este caso) mal número de sus semejantes.

La crisis mundial de negocios y trabajos se hacía sentir de un modo angustioso, aplastante.

El industrial, el comerciante, el obrero, sentían sus efectos de un modo tal que la ansiedad, la inquietud, era la que imperaban en sus hogares.

Pero en medio de esta zozobra y de este frío glacial había una ciudad que dio en llamarse de Fe y Caridad, y que confiando en sus hijos, hizo un llamamiento a su corazón, segura de que sería escuchada, y pidió, en nombre del Niño Dios una limosna de Amor en favor de los niños pobres, de aquellos que quizás jamás conocieron la dicha, y a los que querían entregar un juguete que siquiera momentáneamente les hiciera olvidar sus privaciones, a los unos; su terrible desamparo a aquellos que no tienen ni aun la dicha de recibir los besos de una madre cariñosa, como lo es toda madre.

Y al conjuero de esta llamada acudieron un grupo de paladines de la idea, que no vacilaron en pedir, pues lo hacen para los niños desvalidos y se convierten en verdaderos «caballeros», en «tribunales atráctores», y plantan su campamento en el centro de la población, y arman sus tiendas y envían emisarios por todo el mundo, hasta conseguir que sus heraldos lleguen a los más apartados confines del Oriente, y que los monarcas de este vengán con numerosas huestes a reforzar sus ejércitos, y la población, arrastrada en masa, les presenta su concurso y procura avituallar a este ejército que en la noche del 5 de

enero sale en lujosa y brillante formación a librar batalla contra el egoísmo y la indiferencia en el nombre excelso de la Caridad.

Mirados; marchan animosos, sonrientes, despreciando la cruel temperatura, junto el joven, casi niño, el viejo de cabello blanco como la plata; junto al guerrero probado ya en cien combates, el que sólo por tan justa causa empuña fierga guma ó terrible y acartonada cimarra.

La ciudad, al verlos marchar a consolar a los desvalidos, a los infelices, a los abandonados de todos, prorrumpe en ensordecedora salva de aplausos y vítores.

¡Bien por el Ateneo y bien por Sevilla! ¡Bien por los hombres que, paladines de los más nobles sentimientos, en la cabalgata de la ilusión, tras la luminosa estrella de Oriente, fueron al encuentro de los niños pobres, como enseñara Aquel, cuya humildad de cana atrajo desde las tierras remotas a los tres reyes legendarios!

Caridad España Reyes. Este número lo ha visado la censura

LA CABALGATA DE LA ILUSION

¡Bien por el Ateneo!

Ciento cincuenta mil personas en las calles. En las personas, una expectación que vibra en el santo entusiasmo de la caridad. En todo el ambiente de la ciudad, una alegría desbordante para esta mágica fiesta de los niños y de las almas.

¡Qué espectáculo tan maravilloso! ¡qué exteriorización tan arrebatadora y tan bella del corazón de un pueblo!

Todos, en la inmensa escenografía de anoche, eran protagonistas: los que formaban en la «etérea» cabalgata oriental y la muchedumbre infinita que esperaba. El mismo anhelo, el mismo fervor, la misma conmoción, el mismo sacudimiento cordial...

La vida es una ilusión, y nada puede expresar mejor su quimérico concepto que esa comitiva de ensueño en la que los grandes, por unas horas, vuelven a la infancia ataviados con las fantásticas presas del ideal, y los pequeños tocan por unos momentos, ¡iprobablemente!, la realidad de un goce que el destino habitualmente les ha negado.

Vivir esas horas inefables, hacer sentir y gustar, como un bálsamo divino: tal es la obra del Ateneo. Y esto puede ser porque, antes, Sevilla se electrizó en un sublime desborde de caridad, y después, porque en el solemne momento de oficiar en la generosa obra, pues también en ella su parte activa, llenando los ámbitos de la ciudad con el alborozo rebosante de su alma ciudadana en magnífica explosión pública y colectiva.

¡Bien por el Ateneo y bien por Sevilla! ¡Bien por los hombres que, paladines de los más nobles sentimientos, en la cabalgata de la ilusión, tras la luminosa estrella de Oriente, fueron al encuentro de los niños pobres, como enseñara Aquel, cuya humildad de cana atrajo desde las tierras remotas a los tres reyes legendarios!

FILODEMO.



Para los pobres niños enfermitos, en el Hospital, los Magos tienen sus mejores juguetes y sus más paternales sonrisas.

¡No, hombre; déjate de bromas!

CRÓNICA

—¿Quién crees tú que se halla en Ceuta hoy? Quien menos puedas imaginarte, por muchas vueltas que le des al magín—dice un mozalabete andaluz a un catalán amigo, después de gustar un sorbo de aromático café junto a la mesa donde departimos animadamente mi compañero y yo.

—¿Ha venido, acaso, el Kaiser, Mussolini, don Jacinto Benavente ó el propio Cervantes redivivo?

—¿No, hombre, déjate de bromas! Déjate de reyes ni de emperadores, ni de Mussolinis ni de grandes pensadores. Tú, con tus pujos de letrado y tus salpicaduras de poeta, no piensas más que en la ciencia, en política, en cosas quiétopicas. Ha venido de paso para Mellilla el rey del torero, el incommensurable Belmonte, el que levantó multitud de veces al público de los orientes en las plazas de toros. ¿Tú te figuras que la llegada de esas grandes representaciones de los pueblos y de la literatura a que aludes habría despertado mayor entusiasmo que la surgida al público de Ceuta por el coloso burlador de fieras?

—No, hombre. ¿Cómo he de creer yo, conociendo la psicología, la idiosincrasia de los habitantes de esta localidad? Pero no negaras, no crearas justo ni crearas lógico para toda conciencia serena y limpia, que esos comentarios tan acerbos acerca del taurinazgo de la sauramaquia; esas aglomeraciones de público ignorar en las calles, a las puertas del Casino Militar, en los teatros, en las plazas públicas, cual hormiguero humano, donde la muchedumbre se apretuja, y hasta diríase que se dispone a darse de puñetazos por ver al ídolo, es un absurdo: es una incompreensión a todas luces.

—Veo que no eres partidario de esa fiesta incoipable, nimbada de luz, de aurea ideal. Créeme que, en verdad, lo siento. Es innegable que una corrida de toros, actuando de matadores los cascos del toro, es lo más sublime, lo más monumental que existe. ¡Te has fijado en el desfile de las cuadrillas al empezar la fiesta, en los trajes polifórmos de los diestros forjados cambiantes caprichosos cual aflidos pudiese! ¡Te has fijado en el que pide la llave cómo hace girar con garbo, con arte abundante, con cierto ritmo, con voluptuosidad, su brioso corcel! ¡Has observado cuando sueña el clrain hendiendo los aires, cuando los grandes matadores des-

pliegan la muleta con arte insuperable delante del cornúpeto y dan esas grandes verónicas, esos pases de pecho, de molinete, de todas marcas, que producen el delirio de los espectadores, que dejan en nuestro ánimo un sabor, un suave aroma!

¡O bien cuando tendemos la vista hacia el tendido, hacia los palcos donde aparecen multitud de mujercitas de belleza suave y dorada, con la boca desgarrada y fresca como un fruto estival! Otro detalle curioso y cómico de la fiesta es el de los monosabios arreando a los «pencos»; corriendo otras veces de los astados como un cohete incendiario. Está Ceuta para arrastrarla sin plaza de toros. No se ve un torero ni en pintura por estas tierras moras. De ahí que la presencia de Juan Belmonte y de Sánchez Mejías haya constituido el plato sabroso, succulento, del día; haya sido un acontecimiento de los que hacen época.

—Sí, ya lo creo. ¡Así está España, querido amigo mio! Con el arribo de esos buenos señores es como si el buen Simón de Tiberiades, el Sr. Pedro del Mesías, nos hubiese franqueado inesperadamente las puertas del Paraíso terrenal.

Pedro Macías Martín.
 Ceuta y Diciembre, 926.

CUMPLIENDO UN ENCARGO

En el teatro de una capital de provincia andaluza de tercer orden se preparaba una función patriótica solemne, con objeto de allegar recursos para la Casa de Misericordia, que, a consecuencia del mal estado de fondos de la Diputación, se hallaba en lamentable estado.

El gobernador invitó al empresario a organizar el espectáculo, y éste, en su deseo de hacerse agradable a la primera autoridad, no omitió gasto y meditó un lucido programa.

Consistía éste en una parte de concierto, lectura de poesías por los poetas locales, la representación en diez actos de «La Africana» y una apoteosis en que la Caridad, sabedora de una comcha, sostenida por ná yades, se presentaba a los ojos del público en guelta en gasas celestes. Para este papel fue elegida una bella tiple, predilecta del empresario, que tenía revueltas a los pollos y gallos de la población.

Llegó la noche del espectáculo, y la entrada fue extraordinaria. No había una sola localidad vacía, pues se vendieron hasta las sillas suplitorias que se ponían junto a la orquesta en las grandes solemnidades.

El salón lucía colgaduras de damasco rojo; no faltaban guirnaldas de verde salpicadas de rosas, y en el palco del centro lucían sus respetables figuras el gobernador y el alcalde, una especie de tonel vestido de frac y corbata blanca.

—Todas salen vestidas de india, y además son pocos aceptables por su edad y por sus cuerpos para hacer esas figuras.

—Entonces llama al avisador, que tome un coche y vaya al teatro del Recreo. Allí busca al director de escena, y le diga que de su coro de zarzuelas envíe cuatro mujeres que sean jóvenes y guapas.

El trasporte fué a cumplir el encargo, y vestido de obispo, sin quitarse mitra, ni capa pluvial, buscó al avisador, que estaba en la puerta del cesarero de tertulia con el portero.

Manolo Pimiento, que así se llamaba el avisador, era un zagalón por cierto bastante bruto y novel en su empleo, pues hacía sólo tres días que lo ocupaba por enfermedad del propietario del cargo.

Subió en un coche y fué al teatro, del cual era empresario el mismo del coliseo donde la solemnidad se verificaba.

No tardó en encontrar al que buscaba y fiel a la orden recibida le dijo:

—Aquí me mandan al teatro. Principal pay que sin perder momento envíe osté cuatro mujeres del coro que sean guapas y frescotas, porque allí las necesitan.

—¿Y para qué?

—No me lo han dicho.

—¿Bueno; pero, ¿quién te ha dado la orden esa? ¿Quién las necesita?

—Y el avisador, rascándose la cabeza y no sabiendo el nombre, ni quien era el que le dio la orden, replicó sin vacilar:

—Pues las necesita el señor obispo.

Narciso Díaz de Escovar.

Se verificó la parte del concierto con grandes aplausos y llamadas a la escena y todo parecía marchar bien, cuando se presentó al empresario el trasporte.

Iba éste vestido de obispo, pues tenía que representar este papel en «La Africana», no faltándole su mitra de cartón, su báculo y unas herbas blancas que le llegaban a la mitad del pecho.

El trasporte llegó jadeante al empresario, y casi tartamudeando le dijo:

—Señor, me acaba de decir el cabo de comparsas que tenemos un conflicto en puerta.

—¿Qué pasa?—preguntó rápidamente el empresario.

—Pues que las cuatro mujeres que teníamos preparadas para hacer los máyades que sostienen la comcha no han parecido, y ha venido una mujer a decir que ellas se ponen tan ligeras de ropa por una peseta.

—Pues que le ofrezcan dos.

—Si es el caso que no sabe el cabo de comparsas dónde viven, ni tampoco el amigo suyo que las contrata.

—Esto es más grave—exclamó el empresario, y tras pensar unos segundos, agregó:

—¿Y no podrían utilizarse cuatro coristas?

—Todas salen vestidas de india, y además son pocos aceptables por su edad y por sus cuerpos para hacer esas figuras.

—Entonces llama al avisador, que tome un coche y vaya al teatro del Recreo. Allí busca al director de escena, y le diga que de su coro de zarzuelas envíe cuatro mujeres que sean jóvenes y guapas.

El trasporte fué a cumplir el encargo, y vestido de obispo, sin quitarse mitra, ni capa pluvial, buscó al avisador, que estaba en la puerta del cesarero de tertulia con el portero.

Manolo Pimiento, que así se llamaba el avisador, era un zagalón por cierto bastante bruto y novel en su empleo, pues hacía sólo tres días que lo ocupaba por enfermedad del propietario del cargo.

Subió en un coche y fué al teatro, del cual era empresario el mismo del coliseo donde la solemnidad se verificaba.

No tardó en encontrar al que buscaba y fiel a la orden recibida le dijo:

—Aquí me mandan al teatro. Principal pay que sin perder momento envíe osté cuatro mujeres del coro que sean guapas y frescotas, porque allí las necesitan.

—¿Y para qué?

—No me lo han dicho.

—¿Bueno; pero, ¿quién te ha dado la orden esa? ¿Quién las necesita?

—Y el avisador, rascándose la cabeza y no sabiendo el nombre, ni quien era el que le dio la orden, replicó sin vacilar:

—Pues las necesita el señor obispo.

Narciso Díaz de Escovar.

En la Casa Cuna los reyes hacen realidad, ante los pequeños sin padres y sin hogar la admirable leyenda.

Faros para la aviación nocturna

París 6.—Acaban de comenzar los ensayos del faro que, colocado sobre el Mont Valerien, cerca de la capital, corresponderá al faro más poderoso del mundo, su igual en potencia y alcance que corona, cerca de Dijón, el Mont-Affrique. Los dos faros poseen mil millones de bujías cada uno, mientras que los más grandes marinos sólo disponen de unos treinta millones de bujías.

Servirán los dos faros mencionados para la aviación comercial, cuyas líneas nocturnas funcionarán regularmente en breve.

El proyector de París es de un sistema análogo al de los que funcionaron durante la guerra, pero doble. Cada uno de sus dos reflectores parabólicos tienen dos metros de diámetro, y el doble foco luminoso, colocado a un metro cincuenta del fondo del reflector, consiste en dos arcos de trescientas lámparas, alimentados por una central eléctrica de cien caballos.

Los Institutos de Higiene

Madrid 6.—Por otra real orden se concede un último e improrrogable plazo que terminará el 10 del próximo Febrero, para que las Diputaciones provinciales que no hayan organizado los Institutos de Higiene, dispuestos por decreto, procedan a su organización.

Un libro alemán sobre las ciudades españolas

La obra intitulada «Ciudades españolas, su desarrollo arquitectónico y configuración», ahora publicada en Hamburgo, interesará a nuestros arquitectos, urbanizadores, eruditos y curiosos, puesto que el caudal de la investigación moderna, hecha en España por autores extranjeros, aumenta con el estudio de la construcción y la configuración de nuestras ciudades, materia que nunca ha sido tratada hasta hoy.

El ingeniero alemán doctor Oskar Jürgens, fallecido en 1923 en Madrid, fué rompiendo el material del voluminoso libro y sus atlas desde 1907 hasta 1912. Nuestro amigo, el doctor Wilhelm Giese, bibliotecario del Instituto Ibero-Americano de Hamburgo, se ha encargado de esta publicación, revisando y completando los capítulos, aumentando la extensión bibliográfica, registrando nombres de artistas y de monumentos, escogiendo los numerosos grabados de figuras en el texto, de curiosas láminas adjuntas y de planos en láminas especiales.

Dice el director de la obra que ésta se dirige a los especialistas para llenar el vacío que existía en la literatura de todos los países, con respecto al conocimiento de las Ciudades españolas, y a los turistas para completarles las guías y las historias del arte existentes, ofreciéndoles un estudio más profundo de España, tratando de explicar a grandes rasgos las relaciones entre las condiciones naturales e históricas y el estado actual de ensanche y embellecimiento de las ciudades.

La primera parte comprende una ojeada general sobre la construcción de las Ciudades españolas, y la historia del desarrollo de Madrid, Barcelona, Valencia, Córdoba, Granada, Sevilla, Málaga, Toledo, Valladolid, Palencia, Salamanca, Zaragoza, Cádiz, Algeciras, Bilbao, San Sebastián, Coruña, Tarragona, Burgos, Avila, Segovia, León, Santiago, Lugo, San Lorenzo de El Escorial, San Ildefonso, Aranjuez y otros más.

La segunda parte trata de cuestiones especiales referentes a la construcción de las Ciudades españolas: barrios antiguos y su transformación, ensanches modernos, configuración de calles, plazas y parques, murallas, torres, puentes y monumentos, aspectos en día de fiesta, iluminación y otros servicios públicos, pavimentos y canchetas subterráneas, agrupaciones de casas, densidad de población, medios de comunicación.

Por esta sencilla noticia podrá comprenderse la importancia de esta obra para los especialistas.



El rey Gaspar y varios «notables» de su comitiva al pasar la cabalgata por el Ateneo entran en la docta casa y solicitan de SS. AA. RR. patrocinen la nobilísima institución recién fundada, «Amigos del Niño».

(En el grupo, además de los infantes y sus hijos, aparecen el Cardenal Huidain, el conde de Colombi, el doctor Galnarez, don Manuel F. Lasso de la Vega y el laureado teniente coronel de Regulares de Ceuta, señor V. Arela.)

LA CABALGATA PASÓ

No penséis, señores míos, que desvarío; no creáis que esto sean chucheces.

A mis ojos, ya bastante cansados de contemplar en esta vida, y que desgraciadamente cada día es menos estético lo que observan, asomaron unas lágrimas de emoción.

Era que los colores abigarrados y múltiples y las músicas marciales de las bandas peninsulares hacían vibrar mi corazón de viejo español con unas palpitaciones anormales y sentía mi ser la nostalgia de mi infancia, cuando fui yo niño, y soñaba en que en esta noche de Reyes legraba mi ilusión.

Y ahora, ya caduco y vencido por la vida, al presenciar el paso real de esos Reyes, mi cabeza, cubierta por la nieve de los años, se inclinaba apoyando la barbilla en el pecho y en mi cerebro bullían ideas absurdas y locas hijas de mi fantasía, de esa fantasía que pido a Dios que nunca me falte, que si un hombre no tiene un ideal dejaría de ser hombre.

...

Cerraba la triunfal marcha la «nuba» gloriosa de los fieles servidores que en campos africanos mantienen la bandera y los prestigios de España, y con sus sonos agudos inundado de optimismo y franca confianza las calles de esta ciudad, que ostentan en su escudo el mayor símbolo de lealtad otorgado por el Rey Don Alonso el Sabio, allá por el siglo XIII.

Por eso yo añoro en estos momentos de la vida por que a través aquellos tiempos en que se vivía por el ideal, por el logro de lo que hoy parecería absurdo; era el jugar a la existencia por el desinterés, por poseerlos de lo que no habría de lucrarnos.

Y ahora mis sentimientos se rebelan y... ¡iluso de mí! quiero levantar la voz y decir a vosotras, señoras, que admiráis el paso glorioso de los Reyes Magos que levantan la alegría a corazones infantiles lucifanos de cariño, que seáis mujeres continuadoras de una raza tan noble como aquella que lo goza para su cuartel heráldico el inconfundible «NO MADEJADO».

Matusalén.

Muerte de Alfred King

Alfred King, amigo del Presidente Lincoln, y que tanto luchó porque se extrajeran del fondo de la bahía de la Habana los restos del «Maine», ha muerto en Jersey cuando tenía ochenta y seis años.

A las gestiones de Mr. King se debió la colocación de lápidas con el discurso de Gettysburg en centenares de escuelas públicas, en todo el país y en las islas Filipinas. También se distinguió por sus gestiones para que se levantara un monumento al «Maine» en la Habana.

Nació en Maine y se alistó en el ejército de la Unión durante la guerra civil. Su cadáver se envió a ese Estado para su inhumación.

La fiesta militar de la confraternidad

Esta mañana, a las once, reunióse en el comedor del cuartel de Soría todos los suboficiales y sargentos de la guarnición, con objeto de celebrar en tan señalado día la nueva fiesta militar de la Confraternidad.

A las doce, en el Pasaje de Oriente se congregaron con el mismo fin los generales, jefes y oficiales de las diferentes Armas y Cuerpos.

Se celebró el acto con idéntico ceremonial que el anterior, dirigiendo la palabra el capitán general, infante don Carlos, y leyéndose otro telegrama de adhesión del jefe del Gobierno.

En ambos actos se sirvió al final un espléndido refresco.

coincide con lo dicho por el capitán general.

El sargento señor Díaz Robledo dio lectura a una poesía alusiva al acto que se celebraba. Fué muy felicitado por cuantos la oyeron.

A las doce, en el Pasaje de Oriente se congregaron con el mismo fin los generales, jefes y oficiales de las diferentes Armas y Cuerpos.

Se celebró el acto con idéntico ceremonial que el anterior, dirigiendo la palabra el capitán general, infante don Carlos, y leyéndose otro telegrama de adhesión del jefe del Gobierno.

En ambos actos se sirvió al final un espléndido refresco.

¿Está usted mañana EL LIBERAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CONFERENCIAS TELEFONICAS

(De la anterior edición)

INFORMES DE MADRID GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—UN NIÑO DE DOS AÑOS RESULTA MUERTO Y UN ANCIANO CON GRAVÍSIMAS HERIDAS

Madrid 5.—En la calle del Ave María ha ocurrido esta tarde un gravísimo accidente automovilista. Frente al número 26 de la expresada calle, se encontraba parada una camioneta, mientras subía el chofer a cenar a su domicilio en la casa expresada.

Terminada la comida, el conductor ocupó su puesto en el volante, y al intentar poner en marcha la camioneta, ésta se deslizó con gran velocidad por la pendiente, que es allí pronunciadísima, sin que bastasen a impedirlo los esfuerzos del conductor ni el empleo de los frenos.

El conductor daba grandes voces para advertir a los transeúntes del peligro, pero al montar la camioneta sobre la acera, atropelló a un anciano y a una criaturita de dos años, que se hallaba sentado en el escalón de un portal.

Las dos víctimas fueron arrastradas largo trecho, quedando sobre la acera, en medio de un charco de sangre.

La camioneta fué a estrellarse contra la puerta de una churrería, arrojando varias mesas y causando grandes destrozos.

Repuestos los espectadores de la primera impresión, se apresuraron a recoger a las víctimas, conduciéndolas a la casa de socorro.

Los facultativos prestaron asistencia al anciano que presentaba varias gravísimas heridas. El niño había fallecido; se llamaba Dámaso Esteban, y vivía con sus padres en la calle Ferrocarril.

La madre de la criaturita se presentó en la casa de socorro, desarrollándose una dramática escena al identificar el cadáver de su hijo.

INFORMACION DE PROVINCIAS EL COMANDANTE DEL "MENDEZ NUÑEZ" MUERE REPENTINAMENTE

Ferrol 5.—A bordo del crucero "Méndez Núñez" ha fallecido esta mañana repentinamente, el segundo comandante del barco, capitán de fragata don Emilio Ripollés.

Se había encargado del mando del buque hace pocos días, al sucederse al comandante del mismo.

EL TIEMPO MEJORA Bilbao 5.—Durante la madrugada y las primeras horas de la mañana, ha cedido el temporal.

Por la tarde parece haberse afirmado la mejoría del tiempo.

ACCIDENTE FERROVIARIO San Sebastián 5.—Entre los kilómetros 11 y 12 del ferrocarril de Victoria, se produjo un desprendimiento de tierras en una extensión de cuatrocientos metros, arrastrando el canal de la Central Eléctrica de Salinas.

No han ocurrido desgracias. SE DESCOBRE AL AUTOR DE UN HOMICIDIO

Barcelona 5.—Ha sido trasladado desde el Hospital clínico a la cárcel, el procesado José Sánchez, después de haber sido curado de las heridas que presentaba en la cabeza.

El juez del distrito del Norte, que instruye el sumario por la muerte de José Aranda, ocurrida el 19 del pasado mes, y cuyo cadáver fué encontrado en un solar de la calle Córcega, ha conseguido aclarar quién fué el autor y cómo ocurrió el suceso.

En vista de las contradicciones en que habían incurrido los procesados José Sánchez y Antonio Robles, los caros, y éste se confesó autor del homicidio, es bien alegando que obró en legítima defensa.

Ha manifestado que hallándose en una taberna de calle Lepanto,

surgió una reyerta entre su cuñado José Sánchez y la víctima, José Aranda.

El dueño de la taberna, viendo el mal cariz que tomaba la cuestión, los obligó a abandonar el local, y ya en la calle, continuaron la reyerta.

Aranda y Sánchez continuaban andando y discutiendo, y al llegar a la esquina de calle Córcega, Robles observó que Aranda trataba de agredir a su cuñado con una piedra; le recriminó, y entonces Aranda se dirigió hacia él en actitud agresiva.

Entonces sacó una pequeña navaja, con la que le produjo la herida que le ha ocasionado la muerte.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Barcelona 5.—En una casa en construcción de la calle de Valencia tuvo la desgracia de caerse por una escalera el obrero Mateos Pascual, el cual resultó muerto.

VISTA DE UNA CAUSA Barcelona 5.—En la Audiencia se ha visto la causa por disparo de arma de fuego contra Felipe Díaz, que el 21 de Mayo hizo un disparo contra Blas Marín.

El fiscal acusa al procesado de dos delitos, uno de disparos y otro de uso indebido de armas, y solicita para el mismo, por el primero, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, y por el segundo, seis meses y 200 pesetas de multa.

Reparto de juguetes.—Las víctimas del Torroón de las Cabras

Melilla 5.—La duquesa de la Victoria antes de abandonar Cala del Quemado repartió juguetes entre los niños pobres del poblado, en nombre de la Cruz Roja.

La Junta de Arbitrios ha celebrado una fiesta análoga.

Todavía no han sido extraídos los cadáveres de los soldados que perecieron en el derrumbamiento del Torroón de las Cabras.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO TOROS EN EL EXTRANJERO En Venezuela

Valencia 5 (Venezuela).—Se han lidiado toros del general Gómez, que resultaron bravos.

Lagarito, contratado en vista de los éxitos alcanzados en Caracas, estuvo colosalmente, siendo constantemente ovacionado y cortando las orejas de sus enemigos.

El próximo domingo volverá a actuar en Caracas.

También en Valencia se celebró, con anterioridad a la indicada, otra corrida, en la que se corrieron reses de Gorriñ, que resultaron bravas.

Romero Freg estuvo superior en todo, y Rabito de Sevilla, muy bien.

LA REVOLUCION EN MEJICO Méjico 5.—Las tropas del Gobierno atacaron a los rebeldes en el campamento que éstos tenían establecido en las inmediaciones de Guadalupe.

De la lucha trabada entre soldados y revolucionarios resultaron un centenar de muertos y numerosos heridos.

Las autoridades federadas han detenido en León de las Aldanas a muchos complicados en el movimiento. Se han hecho bastantes fusilamientos.

EXPLOSION A BORDO DE UN BUQUE-ESCUELA Baltimore 5.—A bordo del buque-escuela francés "Richelieu" se ha producido una explosión, a consecuencia de la cual resultaron veintidós heridos y algunos desaparecidos.

Cuando visitamos al señor Alonso, se quejaba de fuertes dolores. Lamentamos de todas veras el sensible accidente, y mucho celebraremos la rápida curación del querido compañero.

Se halla en Huelva nuestro amigo de Aracena don Antonio Pardo.

—Encuétrase mejorado en su dolencia nuestro estimado compa-

"EL LIBERAL" EN HUELVA

NOTAS DEL DIA

Regreso del gobernador civil.—Los Reyes Magos.—Sensible accidente al corresponsal de "A B C".

Hoy ha regresado de Madrid el gobernador civil, señor Pedrero Beltrán.

Desde Sevilla vino en automóvil. Esta noche saldrá de la plaza de toros la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por la Agrupación artística "Alvarez Quintero".

Recorrerá las principales calles del centro y muchas de las barriadas. Visitarán los Reyes los establecimientos benéficos, repartiendo juguetes a los niños.

La cabalgata, según los preparativos, resultará muy lucida. Para celebrar la llegada de los Reyes, esta noche habrá un baile con regalos, en el Círculo Mercantil.

Nuestro estimado compañero, el corresponsal de "A B C", don Eduardo Alonso, tuvo ayer la desgracia de ser arrollado por un ciclista, al intentar atravesar la calle San José.

El señor Alonso cayó al suelo violentamente, fracturándose la pierna derecha. Varios transeúntes le condujeron al Hospital provincial, donde fué curado de primera intención por los señores Bel Pérez y Buendía Hernández.

Luego pasó a ocupar una sala de pago en dicho benéfico establecimiento.

Cuando visitamos al señor Alonso, se quejaba de fuertes dolores. Lamentamos de todas veras el sensible accidente, y mucho celebraremos la rápida curación del querido compañero.

Se halla en Huelva nuestro amigo de Aracena don Antonio Pardo.

—Encuétrase mejorado en su dolencia nuestro estimado compa-

NOTAS DEL DIA

Regreso del gobernador civil.—Los Reyes Magos.—Sensible accidente al corresponsal de "A B C".

Hoy ha regresado de Madrid el gobernador civil, señor Pedrero Beltrán.

Desde Sevilla vino en automóvil. Esta noche saldrá de la plaza de toros la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por la Agrupación artística "Alvarez Quintero".

Recorrerá las principales calles del centro y muchas de las barriadas. Visitarán los Reyes los establecimientos benéficos, repartiendo juguetes a los niños.

La cabalgata, según los preparativos, resultará muy lucida. Para celebrar la llegada de los Reyes, esta noche habrá un baile con regalos, en el Círculo Mercantil.

Nuestro estimado compañero, el corresponsal de "A B C", don Eduardo Alonso, tuvo ayer la desgracia de ser arrollado por un ciclista, al intentar atravesar la calle San José.

El señor Alonso cayó al suelo violentamente, fracturándose la pierna derecha. Varios transeúntes le condujeron al Hospital provincial, donde fué curado de primera intención por los señores Bel Pérez y Buendía Hernández.

Luego pasó a ocupar una sala de pago en dicho benéfico establecimiento.

Cuando visitamos al señor Alonso, se quejaba de fuertes dolores. Lamentamos de todas veras el sensible accidente, y mucho celebraremos la rápida curación del querido compañero.

Se halla en Huelva nuestro amigo de Aracena don Antonio Pardo.

—Encuétrase mejorado en su dolencia nuestro estimado compa-

POR EL BUEN NOMBRE DE SEVILLA

NOTAS DEL DIA

Regreso del gobernador civil.—Los Reyes Magos.—Sensible accidente al corresponsal de "A B C".

Hoy ha regresado de Madrid el gobernador civil, señor Pedrero Beltrán.

Desde Sevilla vino en automóvil. Esta noche saldrá de la plaza de toros la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por la Agrupación artística "Alvarez Quintero".

Recorrerá las principales calles del centro y muchas de las barriadas. Visitarán los Reyes los establecimientos benéficos, repartiendo juguetes a los niños.

La cabalgata, según los preparativos, resultará muy lucida. Para celebrar la llegada de los Reyes, esta noche habrá un baile con regalos, en el Círculo Mercantil.

Nuestro estimado compañero, el corresponsal de "A B C", don Eduardo Alonso, tuvo ayer la desgracia de ser arrollado por un ciclista, al intentar atravesar la calle San José.

El señor Alonso cayó al suelo violentamente, fracturándose la pierna derecha. Varios transeúntes le condujeron al Hospital provincial, donde fué curado de primera intención por los señores Bel Pérez y Buendía Hernández.

Luego pasó a ocupar una sala de pago en dicho benéfico establecimiento.

Cuando visitamos al señor Alonso, se quejaba de fuertes dolores. Lamentamos de todas veras el sensible accidente, y mucho celebraremos la rápida curación del querido compañero.

Se halla en Huelva nuestro amigo de Aracena don Antonio Pardo.

—Encuétrase mejorado en su dolencia nuestro estimado compa-

VIDA OBRERA

Los vaqueros

La Pastora, Sociedad de vaqueros, repartidores y dependientes celebró junta general ayer miércoles, presidiéndola Andrés Ortega Flores, y actuando de secretario Alfredo Agua Martín.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se acordó que una comisión del gremio se entrevistase con el inspector provincial del Trabajo para determinar un plan de trabajo en las vaquerías.

También se acordó hacer una activa campaña en pro del estado higiénico y sanitario de las vaquerías.

Se impuso una grave sanción a un asociado que con una falsa denuncia dió motivo a la detención de otro compañero asociado.

Se admitieron nuevos socios, y se trataron diferentes puntos relacionados con el trabajo.

Uu buen regalo

Durante todo este mes cualquiera sea el importe de la compra que efectúe en los grandes almacenes de Pedro Roldán, plaza del Pan, 3, recibirá como obsequio un lindísimo almanaque de pared.

Aproveche esta oportunidad, pues aparte de la bondad de los artículos y la extraordinaria economía de los precios, el obsequio que se hace es de extraordinaria utilidad práctica y un bonito objeto de lujo.

Referencia también el sentimental autor que comenta que «a su paso por la calle Bolsa, de esta capital, escuchó unos acongojados gemidos que a juzgar por la insistencia con que se producían, deberían causar un horrendo martirio a los seres que los proferían. Tratabase—dice—de una ensarta de cabritos amarrados barbaramente por sus delicadas patitas, que al ser suspendidos en los hombros de su despiadado conductor lanzaban aquellos lastimeros gemidos».

El autor de estas modestísimas líneas ha visto, poseído de la mayor indignación, matar a palos a una pobre e indefensa bestia, que unida a pesado carro, cayó al suelo extenuada por exceso de carga y tal vez falta de alimento y fué lo original del caso que por meterme a defender a la pobre víctima contra la saña furibunda y ciega de su despiadado verdugo, casi llego a sufrir las furias de aquel malvado. ¡Gracias a que acudí en mi auxilio aquel pundonoroso sargento, comandante entonces del puesto de la Guardia civil de la Macarena, señor Recuerdo (hoy oficial del benemérito instituto)».

El que esto escribe ve al diario una turbamulta de chavales, provistos de tiradores, que no dejan pájaros vivos, a pesar de que un alma piadosa ha colocado en las mismas puertas de los colegios sevillanos unos rótulos en cerámica donde se encarece a los niños que no maltraten a los pajaritos.

Afortunadamente para Sevilla, mucho se va modificando las costumbres inquisitoriales contra los indefensos animales. Sabemos muy bien que los distinguidos profesores de instrucción inculcan diariamente a sus educandos el cariño que deben guardar a los animales de todas las especies y a las plantas y flores. El fruto de esta benemérita campaña cultural es el ejemplo que observamos en el incomparable Parque sevillano, donde palomas y gorriones se pisan sobre los hombros y las manos de los niños que amorosamente les ofrecen golosinas. Lo mismo sucede con las aves del estanco y aun con los demás pájaros cantores, mirlos,ruiseñores, etcétera, etc. Llegará el día que si no se les molesta vendrán a picar a los pies de los niños las migajas de chucherías caídas en el suelo.

Quiero decir con esto que el milvicio de maltratar a los animales no es incurable ni de difícil solución; bastaría sólo que los hombres de

buena voluntad y de sentimientos delicados se impusieran contra las inculturas denuncias por el autor que comentamos creando en Sevilla una Asociación benéfico-cultural que podría denominarse "Protectora de niños, animales y plantas, de que ya se ocuparon tiempos atrás estadimadimos amigos nuestros. Por el momento tal vez no se pondría término total a las escenas crueles e inhumanas a que nos hemos referido; pero es posible que andando el tiempo llegaran a remediarse mucho, ya que no desaparecerían total y radicalmente.

A ti, pues, estimado Muñoz San Román, que ya tiempos atrás te ocupaste en nuestro LIBERAL, como tú sabes hacerlo, de estos delicados asuntos de orden benéfico-cultural, te brindamos el desarrollo de tus propias iniciativas, cualquiera sea por el amor que sientes hacia los pobrecitos animales desamparados que dormitan ataridos de frío, sobre los techos de las puertas, y por el sentimiento que como poeta te inspiran los indefensos animales, especialmente los pajaritos, que con sus trinos endulzan y alegran nuestra incomparable primavera sevillana, para que moldeando la idea, la encauces en tal forma que, reconociendo las disposiciones que para tal efecto ofrece el Gobierno de S. M., puedas, con el auxilio de las buenas almas, que tanto abundan en nuestra ciudad, crear en ella lo que fuera de nosotros está ya creado en todo el mundo, y así se evitarían los tristes espectáculos que por el buen nombre de Sevilla denuncia muy oportunamente «Un amante de Sevilla».

Para ayudarte modestamente, junto con los que a ello noblemente se presten a la realización de tamaña empresa, cuenta siempre con el concurso de tu buen amigo y admirador,

José Antonio Borallo. Diciembre de 1926.

SOCIEDAD

Se encuentra gravemente enferma en Marchena la respetable señora viuda de Ternero, madre de don Agustín y don José María Ternero e Ybarra. Celebraremos su mejoría.

—Regresó del extranjero la señora marquesa viuda de Yanduri.

—Una nueva desgracia aflige en estos momentos a la ilustre familia de Guaquí, que hace pocos días daba sepultura en el panteón del Castillo de Javier a la respetable duquesa de Goyeneche, condesa de Gamio.

En Marruecos, víctima del cumplimiento de su deber, ha dado su vida por la Patria el joven y bizarro oficial de Artillería don José Manuel de Goyeneche y San Gil. Según parece, encontró la muerte en la agresión de un grupo de malhechores de los que merodean por algunos sitios.

El distinguido oficial era hijo del marqués de Corpa, coronel del Arma de Artillería, y de su difunta esposa, doña María del Pilar San Gil y Otal, condesa de Ruiz de Castilla.

—Se encuentra en Córdoba el capitán de Caballería marqués de las Nieves, hijo del duque de Aveiro.

—De Málaga marcharon a Madrid los condes de Berlanga del Duero.

—De Granada salió para Madrid el ex ministro don Natalio Rivas, acompañado de su joven y bella esposa, doña Patrocinio Sabater, y de su hijo don Pedro.

—Hoy han contraído matrimonio en Jerez de la Frontera la bellísima señorita Marta de Gracia Ruiz Cueto y el distinguido joven don Antonio Romero Valdespino y Vergara.

—En Granada se ha celebrado el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita María Montes Bru, hija del director del Instituto de aquella capital, con el joven doctor en Medicina don José Gálvez Lancha.

El mejor regalo para Reyes, aparato galena con todos sus accesorios completos, 12 pesetas.

LA CASA SIN BALCONES

La Granadina - Calzados

Extenso surtido para señoras y caballeros. Precios de ocasión.

SIERPES, 18, frente al Correo.



UNA PESETA

la gasta usted cien veces en un año y muchas en cosas de poca utilidad; esta peseta gastada en un vasito de ACEITE DE RICINO GOLOSO puede evitar una grave enfermedad a algunos de sus familiares más queridos.

El purgante de calidad, el de envase más cómodo y práctico. Un magnífico vasito de cristal. Aromatizado a la menta y al anís y sin perfume. Precio: UNA PESETA

De venta en todas las farmacias y centros de específicos. - Por mayor: BUSQUETS HERMANOS

Cortes, 587.-Barcelona María Auxiliadora. Sevilla

UNA PESETA

la gasta usted cien veces en un año y muchas en cosas de poca utilidad; esta peseta gastada en un vasito de ACEITE DE RICINO GOLOSO puede evitar una grave enfermedad a algunos de sus familiares más queridos.

El purgante de calidad, el de envase más cómodo y práctico. Un magnífico vasito de cristal. Aromatizado a la menta y al anís y sin perfume. Precio: UNA PESETA

De venta en todas las farmacias y centros de específicos. - Por mayor: BUSQUETS HERMANOS

Cortes, 587.-Barcelona María Auxiliadora. Sevilla

EL LIBERAL de Sevilla Folletín núm. 29 LOS LADRONES DEL GRAN MUNDO SEPTIMA PARTE EL DESAFIO DE AMOR POR PONSON DU TERRAIL Obra propiedad de la Casa Editorial Maucci, Mallorca, 166, Barcelona

para que borréis la horrible visión que aún recordáis. —Sea!—dijo Loudeac. Y tendió el vaso. El capitán llenó de un licor gris perla que tiene una semejanza con el ajeno. —Helo aquí!—dijo. Loudeac vació el vaso de un trago. Después continuó comiendo. Los efectos del arakí no se hicieron esperar mucho. Loudeac sintió entorpecerse las piernas y que el frío invadía todo su ser. —Di!—murmuró,—parece que ayer no hebi yo esto. Quiso levantarse, pero cayó pesadamente sobre la silla. Las sienes parecían quererle estallar. Pero sus ojos continuaban muy abiertos. Y sus oídos percibían claramente. Miró a Margarita y al capitán. Margarita reía. Pero no con aquella risa ingenua que encantaba a Loudeac. Era la risa desvergonzada y cítrica que caracteriza a la ramera. El capitán parecía también haber perdido su expresión de leal franqueza, y algo de grosero aparecía en su rostro.

Margarita y él se pusieron a hablar en inglés. Y sin embargo Loudeac comprendía a medias. Y es que los jóvenes hablaban ese argot tabernario de Londres que los franceses jamás aprenden. Loudeac probó a levantarse por segunda vez, pero sus esfuerzos fueron impotentes. Quiso hablar. Y su lengua no acertó a articular una sola frase. Margarita y Simouns continuaban hablando. Diéronse un beso prolongado. Pero no un beso de recién casados. Un beso lascivo, obsceno, de la cortesana a su amante. Y Margarita llamó John al capitán. Y éste a su vez dióle a ella aquel nombre de Georgina que tanto había atemorizado al viejo. Este, inmóvil sobre su silla, mudo, paralizado, no comprendía todo lo que decían, pero sí mucha parte. Los dos miserables se vanagloriaban de haber usurpado la fortuna del viejo piloto. Y Loudeac tenía siempre los ojos abiertos, pero continuaba completamente inmóvil.

Abrióse la puerta del camarote y penetró un hombre. Aquel hombre vestía de marinero. Sin embargo, Loudeac jamás había visto a aquel hombre entre los tripulantes. Y, no obstante, aquella cara no le era desconocida. —Yo he visto esta cara en alguna parte—se dijo. Aquel hombre abrazó con mucha confianza a Margarita, como un antiguo amante, y el capitán Simouns no se dió por ofendido. Sentóse a la mesa, escanciándose licor y bebió. Luego los dichos groseros y las palabras obscenas continuaron. Y de vez en cuando Georgina abrazaba a uno ó a otro. Loudeac hubiera querido arrancarse los ojos y los oídos. Pero sus ojos permanecían abiertos. Y sus oídos lo percibían todo. ¿Era aquello producto de una alucinación? ¿O entendía y veía las cosas como eran realmente? Y como continuase mirando con obstinación al recién venido: —¡Oh!—dijo John,—que el bribón del viejo me reconoce. —¿Lo crees así?—replicó Georgina.

—Por mí fe que sí. Y Loudeac, en efecto, reconoció al fin a aquel hombre, que Margarita, entonces Georgina, abrazaba con tan poco escrúpulo. Aquel hombre era el capellán que había consagrado el matrimonio de los jóvenes en Jersey. Y, por consiguiente, un capellán sofisticado. Y Loudeac se sintió morir y hubiera dado lo poco que le restaba de vida, para triunfar, por un momento, de aquella parálisis que le encadenaba a la silla. Pero ¡vano esfuerzo! Entonces el capitán Simouns, Margarita y el convidado vieron una gruesa lágrima que, saliendo de los ojos del viejo, rodó lentamente por su rostro apergaminado. Hubiérase dicho que la vida de Loudeac estaba concentrada en los ojos. XXVI Esta ardiente lágrima era la sola prueba de que aún vivía el viejo piloto. Loudeac estaba completamente paralítico. Pero no había llegado al colmo de su suplicio. De pronto las bujías que alum-

braban la mesa se apagaron, y el camarote quedó un momento a oscuras. Después, también de súbito, en el fondo, sobre el aparador que tenía enfrente, apareció una luz. Una luz vaga, indecisa, como la primera luz del crepúsculo. Esta luz se hizo más intensa. Y entonces pareció al viejo piloto que la madera era transparente. La luz fué extendiéndose y la transparencia se acentuó. Y Loudeac vió como un lienzo de diorama cuyo asunto, confuso aún, se aclaraba poco a poco. Y luego vió el dibujo completo. Una lancha se encontraba en vistas de una costa. El paisaje que se percibía a lo lejos representaba una playa de Bretaña, el grande y pequeño Belt, a la entrada del puerto de Saint Malo. La barca estaba al largo, en primer lugar por consiguiente. A su bordo veíanse varios hombres y una mujer. Uno de los hombres blandía un remo. «bre la cabeza de un desgraciado que habían arrojado al agua y que se agarraba al borde de la embarcación con toda energía de la desesperación.

Y Loudeac reconoció en el hombre del remo a su propia imagen, y en aquel que había sido precipitado al mar y al que se disponía él a hender el cráneo de un golpe de remo, a Cartalut. Entonces, el desventurado viejo hizo un esfuerzo sobrehumano, y, venciendo su parálisis, pudo, siquiera momentáneamente, cerrar los ojos. Pero una sensación extraña, más extraña que las experimentadas hasta entonces, vino a sobrecojerle. Parecióle a Loudeac que le arrancaban el cráneo y lo sumergían en un baño helado y sus ojos cerrados volvieron a abrirse. Entonces Loudeac vió al capitán Simouns que le pasaba una esponja sobre la frente. Cesó la parálisis. Las bujías brillaban como antes. Margarita continuaba en la mesa. Pero el falso capellán había desaparecido. —Y bien—dijo el capitán Simouns riendo,—¿qué pensáis ahora del arakí, papá? El primer movimiento de Loudeac fué de indignación. —¡Sois unos miserables!—exclamó.

INFORMACION GENERAL - ARTICULOS

UNA INICIATIVA PLAUSIBLE

A los cooperadores salesianos y amigos todos de la obra salesiana

Hondamente impresionados por la enorme desgracia que aflige a los Salesianos, sus alumnos, y podemos decir, a los sevillanos todos con motivo del incendio del domingo pasado, lanzamos la siguiente iniciativa, que esperamos tenga la feliz acogida que merece.

Varios cooperadores salesianos, entusiastas de dicha institución, nos permitimos proponer a la Prensa y a las Juntas de señoras cooperadoras y señores cooperadores:

I.—Abrir desde mañana una suscripción pública. Los centros de recaudación serán: Secretaría del Palacio Arzobispal, del Gobierno civil, de la Diputación Provincial, del Ayuntamiento, las casas de la señora doña Tomasa Escrivano, viuda de Murube, Federico Rubio, 12; condesa de Bustillo, Cervantes, 8; condesa de Colombi, Ximénez de Cisneros, 3; señores marqueses de Casa-Mendoza, Avenida Borbolla, y en la Casa Salesiana de la Santísima Trinidad.

II.—Que todos los admiradores y amantes de la obra salesiana vayan como en peregrinación, durante esta Octava de Reyes, a visitar al Niño Rey y a María Santísima Auxiliadora, por haber librado de desgracias personales a los Salesianos

y niños que ellos educan, salvando de las llamas la iglesia seriamente amenazada y no haber permitido que la catástrofe sucediera de noche, lo cual hubiera producido un día de luto a toda Sevilla.

Más de 500 niños se educan en las Escuelas Salesianas

De éstos, la mayoría pobres; muchos se estaban labrando un honroso porvenir en las Escuelas profesionales: a esos niños los debemos reedificar su casa, sus clases, su ropería, normalizar y reparar sus talleres y sus dormitorios.

Esta desgracia que quebranta de momento el vigor de una obra digna de admiración, es preciso que Sevilla no la abandone, que los sentimientos de nuestro pueblo en sus elementos directores y pudientes, acudan solícitos a remediar algo de la intensidad del mal, para que lo más pronto posible prosiga con la misma brillantez la labor salesiana.

Tomasa Escrivano, viuda de Murube, presidenta de la Asociación de señoras protectoras de las obras salesianas; condesa de Butillo, condesa de Colombi y marquesa de Casa-Mendoza.

LOS QUE SE CANSAN DE VIVIR

Un joven escribe a su padre anunciándole que va a suicidarse, arrojándose al Guadalquivir

“Porque en este mundo sólo tienen cabida los sinvergüenzas”

El repórter va a trazar unas líneas sobre un suceso nada vulgar, que acaso no haya podido ocurrir—y bien quiera Dios que así sea—; pero que, desgraciadamente, según los indicios que hasta ahora se tienen, ha sido el trágico epílogo de la vida de un muchacho que ha querido poner fin a sus días, vencido y derrotado, quizá sabe, por secretas amarguras y pesimismo.

Las notas de este suceso, que el repórter ha logrado reunir, son las siguientes:

En las últimas horas de la tarde de ayer se personó en la Comisaría de Vigilancia, establecida en calle Jesús, el vecino del pueblo de Bonares (Huelva) Gaspar Vega Camacho.

Afirmó que no iba a presentar denuncia alguna, pero que quería hablar con el jefe de lo que a él le ocurría.

Atendido por el oficial de guardia, Gaspar dió a leer al citado funcionario una carta que había recibido de su hijo Juan, el cual vive en Sevilla, trabajando en el oficio de barbero.

En dicha carta Juan Vega se despidió de su padre y toda su familia, anunciándole al autor de sus días que va a suicidarse, arrojándose al Guadalquivir por el nuevo puente de Alfonso XIII.

Los móviles que Juan dice en dicha carta que le obligan a matarse es el estar cansado de vivir y no poder soportar la vida.

De su estado de ánimo da idea el siguiente párrafo de la carta:

“Yo no quiero vivir más y me mataré, porque en este mundo sólo tienen cabida los sinvergüenzas.”

La citada carta, que es bastante extensa, contiene una relación de toda la ropa, blanca y de vestir, calzado y sombreros, así como varios objetos que el joven tiene en su domicilio en ésta, calle Enladrillada número 74.

También recomienda en la citada carta a su padre que se pase por la barbería donde trabajaba, en la plaza del Pelicano, y recoja sus herramientas de trabajo, rogándole que las conserve como recuerdo suyo o bien que haga de ellas el uso que estime oportuno.

Agregó Gaspar al agente de guardia que al recibir en Bonares la carta de su hijo, que llegó en el correo del miércoles por la noche, tomó el tren en la mañana de ayer, llegando a nuestra ciudad cerca del mediodía.

Desde que llegó comenzó a hacer indagaciones para enterarse de lo que le había ocurrido a su hijo. Estuvo primeramente en la calle Enladrillada número 74 y después en la barbería de la Plaza del Pelicano.

En ambos lugares le manifestaron que hacía más de cuarenta y ocho horas que no habían visto al joven Juan.

Desalentado por estas noticias, que parecían confirmar el triste anuncio que había recibido, Gaspar recorrió otros lugares que su propia visita con alguna frecuencia su hijo, no encontrando en ellos noticias más optimistas que las anteriores.

Rendido a la evidencia de que el joven Juan había llevado a la práctica la fatal resolución que adoptara y que le escribiera anunciándole y despidiéndose de sus familiares, Gaspar se dirigió a la Comisaría de Vigilancia para dar cuenta de lo que le ocurría y que por los agentes del Cuerpo se practicasen las oportunas pesquisas para saber qué suerte había corrido el joven a quien, hace ya más de sesenta horas, nadie ha visto ni nadie da razón de él.

Inmediatamente que el agente de

guardia oyó el relato que le hizo Gaspar Camacho, dió cuenta de ello a sus superiores, quienes dispusieron que en el acto dos agentes comenzasen a realizar pesquisas e investigaciones para averiguar si Juan había consumado sus propósitos de quitarse la vida.

Cuando anoche acudimos a la Comisaría, nos enteramos de que las pesquisas realizadas por los agentes hasta dicha hora habían resultado infructuosas y que el mayor misterio envuelve, al escribir estas líneas, todo lo relacionado con el joven Juan, aunque la impresión dominante es que éste consumó sus propósitos.

No es de extrañar que el acto de arrojarle Juan al río desde el nuevo puente de Alfonso XIII, no haya sido visto por nadie, ya que su circulación, después de pasada la tarde y regresados a Sevilla los obreros que trabajan en Tablada, está reducida a un escaso número de personas.

Seguramente el infeliz joven buscó un momento adecuado para llevar a cabo su fatal propósito, eligiendo premeditadamente ocasión en que la hora y la obscuridad le favorecieran.

Tampoco es de extrañar, caso que el suicidio se haya consumado, que el cadáver no en el canal es bastante intensa, bien puede haberse arrastrado a lugar lejano, ó bien haber quedado aprisionado por el fango ó cogido entre ramales, como en otras desgraciadas ocasiones ha sucedido.

Por la Comisaría se habrá dado cuenta en la mañana de hoy de la desaparición del joven Juan y de las manifestaciones hechas por su padre, al Juzgado correspondiente, quien dispondrá la realización de las diligencias que estime oportunas para aclarar el suceso.

La impresión obtenida, por los datos recogidos y el resultado de las pesquisas hechas, es que Juan Vega se ha suicidado.

SOCIEDAD

Por la señorita Amparo Solís Cabrera, y para su hermano, el acreditado industrial don Jesús, ha sido pedida a la respetable viuda de Otero, madre de nuestro compañero de Redacción don Juan, la mano de su linda y distinguida hija Flora.

La boda se celebrará en el próximo mes de Marzo.

En el expreso de anoche marchó a Madrid la distinguida señora doña María Ruiz Martínez, acompañada de su bella hija Teresita.

Para Madrid marcharon anoche los señores don Luis Seijo, don Vicente Olivares y el marqués de la Vega Inclán.

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Luis Boig, sobrino del laureado pintor don Gonzalo Bilbao.

En el Hospital

En este centro benéfico fué asistida ayer tarde Dolores Morano Zamoras, de ochenta y seis años, de una fuerte contusión en la parte superior del muslo izquierdo con probable fractura del cuello del fémur.

Dicha lesión se la causó de resultado de una caída que dió en la calle García de Vinuesa.

Después de asistida pasó a su domicilio, calle Aguilas, 31.

“EL LIBERAL” EN HUELVA

NÓTAS DEL DIA La cabalgata de los Reyes Magos

Anoche salió la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por la Agrupación artística «Alvarez Quintero».

La pintoresca caravana se organizó en la plaza de toros. Recorrió las principales calles del centro y muchas de las barriadas.

El cortejo, muy lucido. Numerosísimo público presenció el desfile de la cabalgata. Los Reyes Magos—señores Rebollo, López y Hernández Cembrano—visitaron «La Gota de Leche», Hospital provincial, Escuelas de San Francisco, y otros establecimientos, repartiendo juguetes a los niños.

Al frente de la lucida cabalgata, figuraban la Estrella de Oriente y una sección de trompetas. (En el jefe oímos reconocer a un íntimo de Sánchez Perduero, que hace filigranas con el fiscorrio, los domingos, en el kiosco de la música).

Los tres Reyes llevaban su séquito, tan lucido como bien disciplinado. Ayudantes, escuderos, cornetes de órdenes, negros «abanicadores», porta-insignias, etcétera, etc.

Luego, las carretas ó carrozas con los juguetes. Y la banda municipal. Y siete, ocho, diez mil chiquillos destrás de la caravana.

El orden, perfecto. La fiesta, en resumen, ha resultado lucidísima, mereciendo un aplauso sus organizadores.

Organizada por Huelva Veloz Club, se celebrará el día 16 del actual la carrera ciclista Huelva-Is-la Cristina.—110 kilómetros de recorrido.

Habrán varios premios. En la sesión que celebra esta noche la Comisión permanente del Ayuntamiento, se tratará de la moción presentada para la creación de un Monte de Piedad.

En junta general celebrada por el Colegio de Procuradores, ha sido elegida la siguiente Junta de gobierno:

Decano presidente, don Ricardo Dominguez Moreno, y vicedecano, don Salvador Ortiz Lanzas.

Secretario-contador, don Juan Caballero de Quintas.—Secretario-repartidor de causas, don Rafael de la Torre Mora.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo juez de instrucción de La Palma, don Domingo Honorato Peña.

Llegó de Sevilla nuestro estimado amigo don José Nuñez. Pepe de la Rábida.



SEPTIMO ANIVERSARIO R. I. P. A. Rogad a Dios en caridad por el alma del Excmo. e Ilmo. Señor D. ANTONIO DE LEÓN Y ARMERO Capitán de corbeta, retirado, caballero Gran Cruz del Mérito Naval, Cruz y Placa de San Hermenegildo, Cruz y Placa de San Fernando, Medalla de la guerra de Africa, etcétera. Viudo que fué de la señora D.ª ROSARIO VILLALON DAO Z Y TORRES Entregó su alma a Dios el día 8 de Enero de 1920, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Las misas rezadas que se celebren el día 8 del corriente en la capilla del Cementerio de San Fernando, Religiosas de Santa María la Real, San Clemente, Santa Clara, Santiago de la Espada, Santa Ana, San Leandro, Santa María de Jesús, Los Reyes, Mercenarias, Socorro, Santa Inés, La Asunción, Servicio Doméstico, Concepcionistas, Hermanas de la Cruz, Pozo Santo, Asilo de San Fernando, PP. Escolapios, PP. Salesianos, Sta. Caridad (S. Jorge), S. Buenaventura, Capilla Real (Catedral), P. de S. Roque, Reparadoras con la exposición del Santísimo, P. de S. Vicente y la de réquiem, a las 11 en punto, en dicha iglesia, serán aplicadas por el alma de dicho señor Sus hermanas piden una oración por su eterno descanso Los Emmos. e Ilmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Zaragoza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACIONES MARROQUÍES MELILLA LA VIEJA

Aspectos de la ciudad.—Lo que hizo España.—Hacia la paz.

En Melilla, como en todas las ciudades que progresan rápidamente, se observa una desigualdad pintoresca.

Hay barrios nuevos, de grandes avenidas trazadas con simetría. Y hay viejas construcciones, de fina estructura mora, que disienten junto a los edificios modernos y las amplias calles plélicas de lujo y suntuosidad.

La civilización, y como portadora de ella, España, ha creado en esta playa africana que besa el Mediterráneo, una gran ciudad. Palacios, jardines, carreteras a través de los puntos cercanos, caminos de hierro, industrias, talleres de gran importancia, puertos magníficos.

Lo nuevo en Melilla lo es casi todo. Melilla la vieja es el antiguo recinto de la plaza, del que hablamos más adelante. Todo, ó casi todo, es nuevo en Melilla, porque, como ya hemos dicho anteriormente, es una ciudad que progresa con rapidez.

Dentro de Melilla la nueva, a través de sus rectas calles, a no ser por algún que otro berebere que pasa, parecemos estar en una capital andaluza. Hay festos floridos en los balcones; pasa á menudo una mocita ajrosa y pinturera que va al mercado; hay las clásicas «comadres» que se levantan horas charlando y llegan tarde a los mercados del Mantelete, del Polígono ó del Hipódromo... Y también cruza las calles de Melilla la nueva ese tan típico carrero de nuestras ciudades, animado al mulillo tardo con las palabras «de siempre».

Asomada al mar, cual un balcón enorme y prodigioso, se alza Melilla la vieja.

La Naturaleza, siempre maravillosa, formó esa roca enorme en cuyos acantilados el mar bate constantemente su lucha eterna, y constantemente las blancas espumas que brotan del oleaje, furioso á veces y á veces suave, lamen aquellas rocas.

Sobre la maravilla de la Naturaleza siempre, creadora del moro de otras épocas, tan fantástico como éste, pero más artista, levantó unas murallas enormes, una alcazaba que ellos creían inexpugnable, y las entrañas de las rocas formidables fueron minadas.

Y dentro del fuerte, las callejas, en ocasiones, iban entre túneles estrechos y en otras se asomaban al mar en un balcón labrado y urdido sobre la impensidad.

Pero sobre las gigantesca y rudimentaria obra del mar debía España ir urbanizando y mejorando el elevado recinto del antiguo fuerte melillense, baluarte de muchos fanáticos. Y así fué.

España ha obrado en él el milagro de convertir aquella mole en algo, al par que pintoresco, acondicionado.

Artistas españoles, sin hacer perder su aspecto al viejo recinto, han evantado en él casas con todo el confort que requieren los hogares europeos. En el laberinto de las callejas del barrio viejo, el artefice español ha hecho verdaderas maravillas.

TEATRO SAN FERNANDO Sábado 8 de Enero de 1927

ESTRENO de la zarzuela de Enrique Reollo y Juan Ignacio Luca de Tena, titulada

EL HUESPED DEL SEVILLANO

Con asistencia de sus autores A las diez y cuarto de la noche

El Liberal es el diario mejor informado y de mayor circulación de Sevilla y de la región andaluza.

FUTBOL

El Real Betis Balompié vence al Real Murcia F. C. por cinco á dos

En el campo del Patronato se verificó el primero de los partidos concertados por el Club propietario con el Real Murcia F. C.

A la hora de dar comienzo el festejo del árbitro hizo que aquello se fuese enturbando á medida que el tiempo transcurría, hasta ponerse francamente feo.

De sobra sabemos que el Betis es equipo que sabe jugar al fútbol, y que sabe jugar bien; pero se encontró con un árbitro dudoso y poco rápido en sus decisiones, y con frecuentes errores de bulto, que echó á perder un partido que seguramente hubiese sido precioso por parte de nuestros paisanos, ya que del Real Murcia poco podía esperarse, notándose desde el principio falta de técnica de conjunto y escasos elementos de valía individual.

El primer tiempo terminó con empate á uno. Consiguieron el primer tanto Murcia por mediación de Baso, que ejecutó un «penalty» con que fué castigado el Betis por manos de Tenorio. El del empate lo consiguió Carrasco al rematar muy bien un balón adelantado, excelentemente pasado por Romero.

En el segundo tiempo mueve el marcador el Betis, consiguiendo un nuevo tanto, resultas de un centro fallado por Manolín, que salió con efecto para la puerta murciana, tocándolo una defensa, que lo ayudó á seguir para los dominos de Yusep y entre éste y Carrasco, que acude al remate, colocan el balón en la red forastera.

Poco después Castro recibe un pase adelantado, y obtiene el empate de un buen tiro, que cogió mal colocado á Jesús.

El tercer tanto sevillano lo remata Aranda al recoger el balón de un golpe de castigo ejecutado desde lejos por Romero. El cuarto, tras una preciosa combinación entre Carrasco, León y Aranda, éste pasa á León, quien lanza un buen tiro que asegura la victoria bética, que se confirma un minuto antes de terminar el encuentro con un tanto soberbio por su ejecución y por su belleza. Arranca la delantera local, y Aranda, que ha hecho un gran partido, pasa matemáticamente á León, quien á todo gas agarra con la izquierda un canchazo escalofriante, que conmueve las mallas forasteras. Fué la mejor y más emocionante jugada de la tarde, siendo el equipo blanquiverde largamente aplaudido por los espectadores, dando seguidamente Medina por terminado el encuentro.

Cuando los equipos iban empatados á dos, Medina señaló «penalty» contra Murcia. Lo ejecutó León, pasando el portero el fuerte canchazo del centro delantero bético.

El Murcia no nos ha gustado. Se trata de un conglomerado vasco-castellano-andaluz-murciano, que, al menos en este primer encuentro, demostró escasa penetración. Es muy posible que ayer no rindiera este grupo todo el juego de que es poseedor. Esperamos el segundo encuentro para enjuiciar con más certeza.

Se distinguieron el medio derecha, el extremo y el interior izquierdos y la defensa derecha, que aun cuando no utiliza para despejar más que la pierna de este mismo lado, á modo de «reolina», quitó muchos balones. Ignoramos si con la pierna izquierda también sabe pegarle este jugador al balón, pues de ser así nos gustaría verle en el segundo encuentro, á ver si la maneja con la misma destreza que la compañía.

El Balompié jugó excelentemente, pero sin lucimiento, á causa de lo que antes apuntamos. De haberse hecho un arbitraje más energético y minucioso, de seguro que nuestros paisanos nos hubieran demostrado una vez más su indiscutible calidad.

Somos muy benévolo para juzgar la espionosa labor de los árbitros, envidados de dificultades. Sabemos cuán difícil es que un árbitro no se equivoque en un partido; pero es que el señor Medina, sin duda para no aumentar las equivocaciones, deja que los jugadores hagan lo que les parezca, y así no hay forma de que el encuentro resulte agradable. Además, le falta energía para imponer su autoridad, avivando la natural tendencia de todos los equipos al «elefazo» y á la entrada ilegal. Entre las muchas cosas que Medina no pitó, destacaremos las continuas entradas al portero con el pie por delante, cosa figurosamente prohibida, ya que el árbitro debe proteger en todo momento al portero contra todo ataque que no sea franca y claramente con el pecho por delante.

Seguramente todas estas cosas las sabe el señor Medina, y por tratarse de un partido amistoso las dejó pasar; pero crea que es mucho mejor castigar energicamente desde un principio las ilegalidades, para que los jugadores contengan sus ímpetus, y los encuentros se deslicen dentro de la corrección más exquisita. Sigamos nuestro consejo, y es seguro que nunca más nos veremos en el antipático trance de tener que señalar deficiencias en su labor, siempre imparcial, como árbitro.

El primer tiempo terminó con empate á uno. Consiguieron el primer tanto Murcia por mediación de Baso, que ejecutó un «penalty» con que fué castigado el Betis por manos de Tenorio. El del empate lo consiguió Carrasco al rematar muy bien un balón adelantado, excelentemente pasado por Romero.

En el segundo tiempo mueve el marcador el Betis, consiguiendo un nuevo tanto, resultas de un centro fallado por Manolín, que salió con efecto para la puerta murciana, tocándolo una defensa, que lo ayudó á seguir para los dominos de Yusep y entre éste y Carrasco, que acude al remate, colocan el balón en la red forastera.

Poco después Castro recibe un pase adelantado, y obtiene el empate de un buen tiro, que cogió mal colocado á Jesús.

El tercer tanto sevillano lo remata Aranda al recoger el balón de un golpe de castigo ejecutado desde lejos por Romero. El cuarto, tras una preciosa combinación entre Carrasco, León y Aranda, éste pasa á León, quien lanza un buen tiro que asegura la victoria bética, que se confirma un minuto antes de terminar el encuentro con un tanto soberbio por su ejecución y por su belleza. Arranca la delantera local, y Aranda, que ha hecho un gran partido, pasa matemáticamente á León, quien á todo gas agarra con la izquierda un canchazo escalofriante, que conmueve las mallas forasteras. Fué la mejor y más emocionante jugada de la tarde, siendo el equipo blanquiverde largamente aplaudido por los espectadores, dando seguidamente Medina por terminado el encuentro.

Cuando los equipos iban empatados á dos, Medina señaló «penalty» contra Murcia. Lo ejecutó León, pasando el portero el fuerte canchazo del centro delantero bético.

El Murcia no nos ha gustado. Se trata de un conglomerado vasco-castellano-andaluz-murciano, que, al menos en este primer encuentro, demostró escasa penetración. Es muy posible que ayer no rindiera este grupo todo el juego de que es poseedor. Esperamos el segundo encuentro para enjuiciar con más certeza.

NOTICIAS

La bellísima y célebre artista sevillana Trini Ramos, que actualmente trabaja en Baltimore, Estados Unidos, con el pensamiento puesto siempre en la patria chica, nos ha dirigido una cariñosa felicitación con motivo de la entrada de año, que profundamente le agradecemos.

Dr. ZBIKOWSKI Oculista.—Alfonso XII núm. 42

Hemos recibido de don Rafael Gómez López, en memoria de su difunta esposa (q. e. p. d.), la cantidad de quince pesetas, para que las distribuyamos entre los tres pobres más necesitados de los que habitualmente socorremos.

Cumplimos el encargo, agradeciendo el donativo en nombre de los atendidos.

Desinfectante «Semitas» CURA LA RONIA Enfermos de los ojos. Dr. Morán. Extracción de la CATARATA desde el comienzo de formación. Fácil corrección del Estrabismo (BIZCOS) Curación del Glaucoma (DOLOR DE CLAVO), etc. Consulta, 25 pesetas. Jesús del Gran Poder, 56. Sevilla.

Dr. Arana OCULISTA 11 á 3, económica. 7 á 8. Crutis, 6 á 7. Sagasta, 23.

A la corte marchó anoche, en el expreso, la celebrada artista de la pantalla señorita Rosario Valls.

Recomendamos la Gran Perfumería, de Ramón Galindez, de calle Pi y Margall, 21.

Anoche marcharon á la corte los señores don Jacobo Boch y don Luis Molini.

RAPIDAMENTE desaparecen los SABAÑONES con RESAPON LANOLINA PIDALO en todas las FARMACIAS En el expreso de anoche marchó á Madrid el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías.

Después de asistir á la fiesta de los Reyes Magos, marchó anoche, en el expreso, el dos veces laureado teniente coronel de la fuerza de Regulares, señor Varela.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Casa Social Católica En la relada cultural-recreativa que se dará el próximo domingo, día 9 del corriente, en la Casa social católica por la Federación de Sindicatos Católicos Obreros, la conferencia estará á cargo del infatigable propagandista católico y redactor de «El Correo de Andalucía», don Ramón Resa.

La parte cinematográfica ha de agradar mucho al público, pues se espera un repertorio de cintas cuidadosamente escogidas entre las mejores y más nuevas.

Tanto los socios como las personas que deseen asistir y contribuir á la obra de propaganda de la acción social católica, pueden recoger las invitaciones en las Secretarías de los respectivos Sindicatos.

La fiesta de ayer tarde Es de justicia consignar que el director artístico, don Manuel García, de la compañía del teatro-circo de Cervantes, y los artistas Mia Maud con sus perros amaestrados, Pipo y Leifex, Klevez y los cuatro augustos, han dado toda clase de facilidades, trabajando desinteresadamente en el festival de la plaza de toros, estando muy reconocido el Ateneo á su desprendimiento.

Los niños que han sido favorecidos con premios extraordinarios en la rifa, pueden recogerlos de tres á siete, diariamente, en la Secretaría del Ateneo hasta el próximo domingo.

SANATORIO MARITIMO

del Dr. José Lazárraga TORREMOLINOS-MÁLAGA

RAYOS X. Enfermedades RAYOS X. del estómago e intestinos.

Pescaderías Sevillanas.-Día 6

Acedias 2,40 pesetas kilo, almajas 0,75, cazón 2, gambas 1,50, merluza 1,50, merluza 2,75, pescadillas 2,40, rubios 0,90, salmonetes 3,20, sardinas 2.

Clínica especial para enfermedades de los niños

Dr. Luis Fernández Ballesteros Se trasladó a XIMENEZ ENOISO 29

Contra Catarros Dolores de costado, riñones, reumatismo, etc. No hay remedio más eficaz que los EMPLASTOS porosos americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER

ANTICATARRAL García Suárez

Gracias a él quedo asegurado contra Catarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis.

EL ISTMO Cafés LA CORONA

Losetas de cemento :: Azulejos pintados nuevos modelos :: Cementos :: Yesos Tuberias de todas clases

NOTICIAS DE CÁDIZ

Vuelve a adquirir actualidad el asunto del supuesto homicidio de la joven Leonor Fuentes Roldán.

INDICADOR ECONOMICO

Cada palabra diez céntimos por día.---Pago anticipado

MEDICOS

Venero, sífilis, males secretos matriz, piel, Dotor Ojeda.---Especialista. Mata, 14.

VENTAS

Vendo coches camiones Ford, usados, reparados y baratos. Camión Aries, tres toneladas, L. García, San Pedro, 23. Carmona.

Mudanzas Soto, O'Donnell, 25.

Biblioteca circulante. Francos, 28. Suscripción, 3 pesetas mensuales.

DEMANDAS

Empleado 3.000 pesetas anuales sueldo, precisase para encargarlo tienda. Necesario 5.000 pesetas fianza metálica. Apartado 210. Sevilla.

ARRIENDOS

Almacenes.---Se arriendan detrás de La Trinidad. Vinda de Holgado. Arriéndose casa. Fioran tin, 3.

ACEITE DE RICINO "GOLOSO"

Marca y Envase Patentados



El mejor Aceite de Ricino en el envase más práctico :: Precio: UNA peseta cada vasito

Alambique completo, vend. Recaredo, 52. Rafael Gómez. Vendo parcelas a plazos desde diez pesetas...

COMPRA

Se compra cristal rojo, blanco, limpio y lavado, 3 seis céntimos kilo, por partidas mayores de 100 kilos en Avenida de Miraflores, 20.

HUESPEDES

Huespedes en familia, habitaciones amuebladas. Espiritu Santo, 14, piso segundo.

SEÑORAS

Ondulador notable, procedente de Madrid, invita a usted se digno visitar el Salón Peluquería que desempeña y dirige en calle Trajano, 57.

PERDIDAS

Pérdida perro lúid blanco que atiende por 'Alis. Al que lo presente Alameda, 53, principal, le gratificarán.

Quién barato vende Medias y Calcetines de Seda? IDIGORAS. SIERPES, 57

CANAS LA CARMELA invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo...

EMPRESA MIGUELITO

Alfonso Murillo Paz Servicio rápido de viajeros con automóviles 'Morris', entre Morón y Sevilla.

Es tan bueno como es hermoso y sumamente económico. PAIGE SEIS

TEMPERATURA
Tomada de la Universidad, el día 6 de Enero
Máxima al sol 25,2 — Máxima
á la sombra, 15,8 — Mínima 4,2.

El Liberal

LA BOLSA
Cambios del día 6 de Enero de 1927
Francos, 00,00.—Libras, 00,00.—
Dólares, 0,00.—Liras 00,00.—

Noticias de España y Extranjero Conferencias Telegráficas y Telefónicas con nuestros Corresponsales

Información de Provincias

El lunes se celebrará la vista de la causa por atraco á mano airada de la casa Salisach, de Barcelona

La cien representación de la obra de Manó Fontdevila

OTRAS NOTICIAS

PROXIMA VISTA DE UNA CAUSA
Barcelona 6.—El próximo lunes tendrá lugar en la Audiencia la causa instruida con motivo del atraco á la casa Salisach.

Según los autos, el 29 de Agosto de 1923 varios individuos se presentaron armados con pistolas en la mencionada casa y se apoderaron de 18.800 pesetas, no sin antes hacer varios disparos, á consecuencia de los cuales falleció Pedro Villalta.

Además los atacadores, en su huida, dispararon contra las personas que salieron en su persecución, resultando varias de éstas heridas.

En la causa hay siete procesados, y el fiscal solicita para seis de ellos la pena de cadena perpetua, y para el otro la de catorce años, ocho meses y veintidós días de prisión.

Hay citados cuarenta testigos.

La causa ha sido suspendida varias veces, y una de ellas, en ocasión de morir en la cárcel de Alcalá de Henares, Enrique Albalá, procesado también por el mismo delito.

LA 100 REPRESENTACION DE «LA DONA VERGE»

Barcelona 6.—Mañana viernes, por la noche, en el teatro de Apolo tendrá lugar la ciento representación del drama de Manuel Fontdevila «La Dona Verge».

Su autor ha llegado expresamente de Madrid para asistir á tal solemnidad.

La Empresa ha organizado para mañana programa especial.

Maria Albareda cantará el cuplé de «La Dona Verge», escrito por Manuel Frach y musicado por el maestro Barceló. El tenor Casajuana cantará lo más escogido de su repertorio y el excéntrico Ramper interpretará lo granado del suyo.

UNA ANCIANA ARROLLADA POR EL TREN

Zaragoza 6.—Dicen de Maluenda que en el kilómetro 9 del ferrocarril central de Aragón, entre las estaciones de Calatayud y Valencia, el tren número 4 arrolló á la anciana María Aldea, matándola.

DEL GRIMEN DE ARAVACA

Salamanca 6.—Noticias recogidas en Cantalapiedra dicen que el título legionario Félix García se libró por herido del servicio militar. Es hombre trabajador, y de su trabajo en dos años logró ahorrar 600 pesetas, con las que se propuso atender á su sostenimiento.

Alguien le dijo que en Melilla las tierras de labranza iban muy baratas y á Melilla se encaminó; pero al pasar por Madrid su madre le aconsejó se quedara en Aravaca al frente de la huerta de su tía Ascensión.

Entonces Félix fué á Aravaca y se ofreció á su tía; pero ésta no aceptó sus servicios, por lo cual el muchacho marchó á Ceuta, desde donde el día 22 escribió una carta á su hermano.

El título de legionario provino de que Siméon, el criado de la víctima, al oír decir que Félix marchaba á África creyó que era para ingresar en el Tercio, y así lo dijo después al acusarle como autor del asesinato de su tía.

EXPLOSION DE UN BARRENO

Aguilar de la Frontera 6.—En una de las canteras de la Tumba de Jarros hizo explosión un barreno, resultando sepultados varios obreros.

A los gritos de auxilio acudieron varios compañeros, los que consigieron extraer el cadáver de Alfonso García y á sus otros compañeros con heridas de consideración.

LOS COMITES PARITARIOS Y LA PRENSA

El domingo se reunirá en asamblea los periodistas barceloneses.

Barcelona 6.—El Centro de reporteros ha convocado para el próximo domingo á una asamblea á los periodistas barceloneses con objeto de tomar acuerdos para la constitución del Comité paritario.

EL ACTO DE CONFRATERNIDAD MILITAR

Barcelona 6.—En la Capitanía general, y con asistencia de las autoridades civiles, se ha celebrado el acto militar de la confraternidad.

Presidió el capitán general, que pronunció un discurso.

También hicieron uso de la palabra los gobernadores civil y militar.

Después los oficiales fueron obsequiados con pastas, «champagne» y cigarros.

EL CENTENARIO DE GOYA

Zaragoza 6.—Ya está ultimado el programa de los actos que se celebrarán en honor de la Junta nacional del centenario de Goya.

El día de la llegada visitarán los

Varios jefes rebeldes fusilados en Sumatra y rebeldes mejicanos

Batavia 6.—Se anuncia oficialmente de Sumatra que el distrito de Sloengkang ha sido totalmente abandonado por la población.

Los jefes rebeldes que habían sido detenidos, han sido juzgados en Consejo de guerra sumarísimo y fusilados inmediatamente.

También han muertos otros veinte rebeldes fusilados.

En las concesiones de Hankeu se adoptan precauciones por los ingleses

Shanghai 6.—Anoche fueron abandonadas las concesiones británicas de Hankeu, I-Kang y Kiun-Kiang.

Todas las mujeres y niños ingleses que en ella se encontraban fueron puestos á salvo.

Son esperados dos buques británicos, trayendo unos 300 refugiados y en cuyos buques embarcarán los que habitaban en estas concesiones.

Además, la presencia del Alto Comisario sirve y da ocasión a ofrecernos las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando que el Ejército de África me dedica y que es la tercera condecoración que poseo de orden tan venerable, habiendo sido V. M. quien me honró con otra en tiempo oportuno.

Las tres harán temblar mi corazón cuando las lleve sobre el pecho y serán un timbre de honor para mi apellido, que no soy yo quien más lo ha enaltecido, sino mi hermano don Fernando, muerto gloriosamente en los campos de África.

Después, el Alto Comisario general Sanjurjo, exhibió las insignias, pronunciando á continuación otro discurso, recordando la unanimidad con que fué acogida por el Ejército de África la idea de regalar al general Primo de Rivera, como testimonio de cariño y admiración, las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando, que el Monarca tuvo el honor de concederle.

Recordó que el marqués de Estella ya tuvo la fortuna de que el Rey le impusiera personalmente otra condecoración de la misma orden.

LA COMISION DE REPARACIONES A ESPAÑOLES

Madrid 6.—En el ministerio de Estado se recibió telegrama anunciando que ayer llegó á Méjico la comisión encargada de estudiar las reparaciones á españoles damnificados por las revueltas mejicanas.

La integran los señores Bernabeu y Taberna.

CONMEMORANDO EL DESEMBARCO EN ALHUCEMAS

Madrid 6.—El Presidente del Consejo despachó con los ministros de Instrucción y Justicia y con el delegado de Abastos.

Después recibió el Presidente al señor Dómínguez, que con una comisión de maquinistas de la Trasmontana, le hizo entrega de un valioso regalo conmemorativo del desembarco de nuestras tropas en Alhucemas.

Representa el objeto un barco, junto á la playa de la Cebadilla y lleva grabada la fecha 8-9-925, y debajo, «Viva España! Mide metro y medio de largo por uno de ancho y otro de alto».

El Presidente aceptó complacido el obsequio.

CAPILLA PUBLICA

Madrid 6.—Con motivo de la festividad del día, hubo capilla pública en Palacio, á la que asistieron los Reyes y grandes de España.

LA ASOCIACION FRANCISCO DE VICTORIA

Madrid 6.—Mañana se reunirá en el ministerio de Estado la ponencia de la Asociación Francisco de Victoria, compuesta por los señores Fernández Prada, Goicoechea, Fernández Medina y Clemente de Diego.

Se estudiará en la reunión el anteproyecto de tratado de Derecho internacional privado aéreo iberoamericano.

PARTIDOS DE FUTBOL

Madrid 6.—Esta tarde, en el campo del Paseo de Martínez Campos, se celebró el partido de campeonato entre el Racing y el Athletic, ganando el primero por cuatro á uno.

En Bilbao, el equipo húngaro Sa-

Noticias del Extranjero

El Gobierno francés se preocupa de la situación de los obreros extranjeros residentes en su territorio, que sufren las consecuencias del paro forzoso

La actuación de la Santa Sede en la cuestión de Alsacia

París 6.—La Nunciatura ha hecho pública una Nota en relación con las manifestaciones hechas recientemente por el Nuncio ante el presidente de la República referentes á la actuación de la Santa Sede en la cuestión de Alsacia y á las que se ha querido—según la Nota—dar una torcida interpretación.

Dice la Nota, en primer lugar, que es completamente falso que el movimiento autonomista en Alsacia haya tenido el apoyo de la Santa Sede, así como también es inexacto totalmente que la actuación del obispo de Strasburgo no haya recibido la aprobación del Vaticano.

También dice la Nota que es falso que la Santa Sede haya intervenido para estimular el movimiento de aproximación entre Austria y Alemania.

ACERCA DE LA ACTUACION DE LA SANTA SEDE EN LA CUESTION DE ALSACIA

París 6.—El Consejo de ministros se ha ocupado de la labor parlamentaria, acordando aceptar las interpellaciones relativas á la carestía de la vida y la crisis del trabajo.

La crisis del trabajo y la situación de los obreros extranjeros ocupa permanentemente la atención del ministro del Trabajo.

En lo que concierne á la situación de los trabajadores residentes en

LA CARESTIA DE LA VIDA Y LA CRISIS DEL TRABAJO EN FRANCIA

París 6.—El Consejo de ministros se ha ocupado de la labor parlamentaria, acordando aceptar las interpellaciones relativas á la carestía de la vida y la crisis del trabajo.

La crisis del trabajo y la situación de los obreros extranjeros ocupa permanentemente la atención del ministro del Trabajo.

En lo que concierne á la situación de los trabajadores residentes en

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid 6.—En la Presidencia facilitaron la madrugada última, la siguiente Nota oficial:

«En el día de hoy, con motivo de celebrarse la tradicional fiesta militar de Pascua, se han reunido por guarniciones los elementos militares, habiéndose dado lectura del siguiente telegrama de salutación dirigido por los ministros de Guerra y Marina:

«El día de la Pascua militar es ocasión apropiada para cambiar un saludo con todas las guarniciones de España y África, que debemos elevarlo al Rey, significando afirmación del patriotismo, unión y compañerismo del Ejército y la Armada, signo de virtudes militares y su ferviente é inquebrantable propósito de contribuir al mantenimiento de la independencia y paz pública de España.»

Por su parte el Gobierno por nuestro conducto se une á este saludo y hace constar su satisfacción y orgullo por el brillante comportamiento de las fuerzas de Ma-

Con motivo de la tradicional fiesta militar de Pascua, el Gobierno ha enviado un telegrama de salutación á todas las guarniciones

rrucos y de la disciplina, corrección y moral de las que guarnecen los territorios de la Península.

Que cada uno en los albores del año 1927 sacrifique su actuación ciudadana y militar y haga dedicación de sus mejores actos y pensamientos al esplendor, grandeza y prestigio de la gloriosa y querida Patria».

Todas las noticias de provincias acusan el entusiasmo reinante en este acto de confraternidad y armonía que este año ha revestido extraordinaria solemnidad y ha reflejado una vez más el afianzamiento de la solidaridad de los lazos espirituales y morales siempre existentes en la familia militar, y que en tan señalado día se han exteriorizado, elevando á Su Majestad el Rey el testimonio de cariño y adhesión del Ejército y haciendo presente al jefe del Gobierno y á los ministros de la Guerra y Marina en salutación sincera tan inquebrantable unión y camaradería que une á las fuerzas militares de tierra, mar y aire».

La actitud observada por los Estados Unidos en la cuestión de Nicaragua

Washington 6.—El Comité Senatorial de Negocios Extranjeros ha autorizado al Comité correspondiente para que abra una amplia información sobre las acusaciones lanzadas por el senador Shipstead contra el Gobierno yanqui de prestarse á intervenciones y desembarcos omo el efectuado en Nicaragua para servir los intereses de los grandes comerciantes norteamericanos.

EL PRESIDENTE DIAZ VA A ADQUIRIR MATERIAL DE GUERRA

Nueva York 6.—Dicen de Managua que el Gobierno de los Estados Unidos ha autorizado al presidente Díaz para comprar en Norte América un millar de fusiles, 170 ametralladoras y varios miles de cartuchos.

En breve saldrá un destacamento americano para proteger las vidas y haciendas de los súbditos ingleses y americanos en Nicaragua.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Una iniciativa del Colegio de Bolonia

Madrid 6.—El director del Colegio de Bolonia, señor Carrasco, que ha estado en Madrid pasando las fiestas de Pascua, ha celebrado varias conferencias con distintos miembros del Gobierno para darles cuenta del interesante proyecto que con objeto de difundir la cultura de España en Italia tiene el mencionado Colegio, ó sea la creación de la Casa de Cervantes en Roma ó en Bolonia.

Son partidarios de la creación de dicha Casa en Roma numerosas personalidades italianas.

El jefe del Gobierno ha prometido al señor Carrasco que su proyecto será el que primeramente trate el Comité del Patronato Cultural.

Varios casos de peste bubónica en Lisboa

Madrid 6.—El «Dayle Telegraph» llegado hoy á Madrid publica un despacho de la Agencia Reuter, en el que se afirma haberse registrado cinco casos de peste bubónica en Lisboa.

Agrega dicha noticia que las autoridades sanitarias han adoptado las necesarias medidas para evitar la propagación.

Parte oficial

Madrid 6.—El parte oficial de Marruecos facilitado anoche en la Presidencia del Consejo no acusa novedad en ninguna de las zonas del Protectorado.

Gravemente herido por imprudencia

Zamora 6.—Los amigos Domingo Rios y Ramón Temprano salieron de cacería á una finca del término de Pinilla del Toro, cuando al primero se le disparó la escopeta, yendo la bala á herir á Temprano, el cual fué conducido rápidamente al Hospital, en el que hubo necesidad de amputar el antebrazo izquierdo.

El herido es soldado de Intendencia, de Valladolid, y se hallaba actualmente en uso de licencia de Pascua.

Suceso aclarado

San Sebastián 6.—Después de varias pesquisas practicadas por la policía, se ha averiguado que la joven que ingresó ayer en el Hospital en gravísimo estado á consecuencia de un ataque de alcoholismo, se llama Manuela Rosales, y es artista de evan-gelios.

En los últimos días del pasado Diciembre estuvo actuando en el Café La Paz, y anteañoche vino con un joven, con el que estuvo recorriendo varios cabarets, bebiendo en abundancia y terminando la noche en una casa de mala nota, en la que bebieron dos botellas de «champagne».

La joven, al darse cuenta de lo que se hallaba, salió á la calle dando gritos de auxilio, víctima de un ataque de alcoholismo agudo.

Un conserje hiere gravemente al propietario de la finca

Madrid 6.—En calle Alcalá, 149, donde se halla instalado el antiguo teatro de verano El Paraíso, se ha desarrollado esta tarde un sangriento suceso.

El edificio, con sus solares, ha sido vendido recientemente á un tal don Gonzalo Aguado.

El nuevo propietario fué esta tarde á hacerse cargo de la propiedad, y dió diversas instrucciones al conserje, Francisco García, de cincuenta y siete años, allí domiciliado, ordenándole que ejecutara determinadas obras y que colocara unos carteles.

En esto estaban el propietario y el conserje, cuando inopinadamente éste se le abalanzó con un cuchillo, hiriéndole.

Varios obreros recogieron al herido, trasladándolo a la casa de socorro, donde se le apreció una herida penetrante en el vientro, muy grave.

Después de asistido de primera intención fué conducido el señor Aguado á la policlínica de urgencia del distrito del Centro.

Por ser pesetas al año puede ser suscriptor de la gran revista «La Moda Práctica» y obtener una máquina de afeitar marca VALET si consigue un nuevo suscriptor á esta revista.

Toros en Caracas

Caracas 6.—Se ha celebrado á corrida á beneficio de Mendoza, a toros de Gómez, que resultó ganable.

Mendoza, muy valiente, cortando orejas y rabos.

Ventoltrá, bien en todo.